SESSION 2006

France Métropolitaine — Antilles — Guyane — Réunion — Polynésie

BAC PROFESSIONNEL : Toutes options (sauf Technicien -Vente et Conseil (Qualité en
produits alimentaires - Qualité en vins et spiritueux))

" EPREUVE N4

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

(Coefficient : 1,5 - Durée : 3 heures)

Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : Calculatrice

Rappel : Au cours de I'épreuve, la calculatrice est autorisée pour réaliser des operatrons de calculs,
ou blen élaborer une programmation, & partir des données fournies par le su;et '

Tout autre usage est interdit.

Les candidats traiteront chaque partie sur des feuilles séparées

PARTIE : MATHEMATIQUES

Exercice n°1 (6 points)

Le tableau de I’annexe 1 résume les résultats de ’ensemble des rencontres de 1’équipe de
France de football avec trois équipes européennes : I’ Allemagne, 1’ Angleterre et I’ Italie.

1) Compléter le tableau de 1’annexe 1 en utilisant les renseignements suivants :

e |’équipe de France a gagné autant de matches avec I’ Angleterre qu’avec
I’Italie ;

e Dans ses rencontres avec I’ Allemagne, I’équipe de France a perdu un tiers
de ses matches;

e [|’équipe de France a fait autant de matches nuls avec I’ Angleterre qu’avec
I’ Allemagne ;

e Dans ses rencontres avec I’Angleterre, 1’équipe de France a perdu 16
matches de plus qu’elle n’en a gagné;

® 25 % des rencontres France/Italie se sont soldées par un match nul.

2) Calculer le pourcentage de victoires de I’équipe de France dans les rencontres avec
I’ Angleterre. ;

3) Parmi les victoires de 1’équipe de France, calculer le pourcentage des victoires face
al’Allemagne. Le résultat sera arrondi a 1'unité pres.

4) Calculer le pourcentage de victoires de I’équipe de France sur 1’ensemble de ses
matches avec les trois équipes. Le résultat sera arrondi a 1'unité pres.
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Exercice n°2 (6 points)

Dans un terrain carré de 8 metres de coté, on veut réaliser le massif suivant composé de
pelouse et de bégonias. Le massif est symétrique par rapport a la médiatrice de [BC].

A

D C

On souhaite déterminer 1’aire de la surface réservée a la pelouse et celle réservée aux
bégonias.

Les courbes (Cy et (C,) ci-dessous, qui représentent les contours d’un des massifs de
bégonias, sont deux portions de paraboles.
(C)) est la représentation graphique de la fonction f'définie sur [ 0; 4 Jpar: f(x) = -x*+4 x.

(C,) est la représentation graphique de la fonction g définie sur [0 ;4] par : g(x)= - é x? + —j— X.

4,5

// \\ (&)

|/ A\
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Dans ce repere orthogonal, 1’unité graphique représente 2 metres sur 1’axe des abscisses et un
metre sur I’axe des ordonnées.

1) a) Déterminer une primitive G de la fonction g sur I’intervalle [ 0 ; 4 ].

4
b) On appelle I le nombre réel jg (x) dx. Calculer la valeur exacte de I.
0

4
2) On admet que la valeur du réel J défini par j f (x) dx est égale a %
0

4
a) Montrer queJ - 1= %

b) Quelle est I’interprétation géométrique du réel J - 1.
3) En déduire I’aire exacte, en m?, de la surface réservée aux bégonias.

uelle est alors, en m?2, ’aire totale exacte de la surface réservée a la pelouse.
>

Exercice n°3 (8 points)

On donne ci-dessous, dans un repere orthogonal, la représentation graphique (Cy) d’une
fonction f définiesur [ -2 ;2 ].
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1)a) Par lecture graphique, résoudre 1'équation f(x) = 0. Rédiger votre démarche.
b) Par lecture graphique, résoudre I'inéquation f(x) < 0. Rédiger votre démarche.
¢) On précise maintenant que f(x) = -1 +¢”.

Résoudre algébriquement I'équation f(x) = 0.

2. Soit g la fonction définie sur [ -2 ;2 ] parg(x ) =-x +¢€".

a) Déterminer 1’expression de g '(x) pour x appartenant a [ - 2 ; 2 ]. Quelle
relation y-a-t-il entre g '(x) et f (x) ?

b) Etudier le signe de g '(x) sur [ - 2 ; 2 ]. On pourra utiliser les résultats de la
premiere question.

¢) En déduire les variations de la fonction gsur [ -2 ;2 ].
d) Construire le tableau de variations de la fonction g sur [ - 2; 2 ]. On
indiquera la valeur exacte de I’extremum et des images des bornes de

P’intervalle d’étude.

e) Recopier et compléter le tableau de valeurs suivant. Les résultats seront
arrondis au centieéme pres.

X -1 1 1,5
g(x)

f) Tracer la courbe de g dans un repere orthonormal du plan ou Il'unité
graphique est égale a 3 cm.
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BEC

Nom :
(EN MAJUSCULES)

Prénoms :

Date de naissance :

MINISTERE DE L’AGRICULTURE

19

EXAMEN :

Spécialité ou Option :

EPREUVE :

Centre d’épreuve :
Date :

N° ne rien inscrire

SESSION 2006

France Métropolitaine — Antilles — Guyane — Réunion - Polynésie
BAC PROFESSIONNEL toutes options (sauf TCVQPA)

Exercice 1

ANNEXE 1
(a compléter et a rendre avec la copie)

N° ne rien inscrire

Résultats de 1'ensemble des rencontres de 1’équipe de France de football avec I’ Angleterre,
I’ Allemagne et I’Italie.

. Résultats | Matches gagnés Matches nuls Matches perdus Total
Equipes par la France par la France
Angleterre
Allemagne 9 21
Italie
Total 23 88

Source : http://www.chez.com/pkye/ extrait du 02/04/2003
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PARTIE SCIENCES PHYSIQUES

Etude d'un bassin d'élevage de poissons
Un bassin d'élevage de poissons est équipé d'un aérateur flottant destiné a l'oxygénation de l'eau.
PARTIE A Etude de I'aérateur flottant (10 points)

1. Etude de la tension d'alimentation du moteur de I'aérateur

L'oscillogramme ci-dessous représente la tension d'alimentation du moteur de I'aérateur.

/M /N Ldiv /
[T\ ANy Sensibilité horizontale : 5 ms/div.
/ \ / \ / Sensibilité verticale : 10 V/div.

1.1. Donner le nom de I'appareil qui permet de visualiser cette courbe.
1.2. Indiquer la nature de la tension observée.
1.3. Déterminer :
e lapériode T et la fréquence f de cette tension ;
e |atension maximale U,p,y.
1.4. Montrer par le calcul que la tension efficace U est voisine de 24 V.

2. Etude du moteur de l'aérateur

Parmi les indications figurant sur la fiche technique du moteur, on trouve :

~ ; 24V ; 50Hz; 180 tr/min ; 150 VA ; cos¢p = 0,80

2.1. Relever les 3 indications de la fiche technique qui justifient que I'on puisse brancher le
moteur sur l'alimentation étudiée a la question 1.

2.2.  Donner la signification de I'indication "150 VA".

2.3.  Montrer que la puissance électrique absorbée (ou puissance active) est égale a 120 W.

2.4.  Calculer I'énergie électrique consommée au bout de 12 h de fonctionnement.
Exprimer le résultat en kWh.

2.5. La puissance mécanique (ou puissance utile) du moteur est de 100 W.
Calculer son rendement.
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PARTIE B Ktude de I'eau du bassin d'élevage (10 points)

Le bassin d'élevage est alimenté par I'eau d'une riviére située en amont.

1. Etude de la qualité de l'eau du bassin

Les tableaux fournis sur le document joint en annexe donnent :
- tableau 1 : résultats de I'analyse de I'eau de la riviére prélevée en amont du bassin ;
- tableau 2 : grille de classement des eaux en fonction de certains critéres.

1.1. A l'aide des renseignements fournis, déterminer, en justifiant la réponse, la classe de l'eau de
la riviére.
1.2. Calculer la concentration molaire en ions hydronium H;O" de I'eau de la riviére.
1.3. Les ions ammonium NHj présents dans I'eau de la riviére proviennent de la transformation
de l'azote organique.
1.3.1.  Calculer la masse molaire de NHj.
1.3.2.  En déduire sa concentration molaire dans I'eau analysée.
1.3.3.  En présence de dioxygene et sous 'action des bactéries, les ions NH subissent une
transformation qui s'effectue en deux étapes selon le processus :
NH; —» NO;, — NO;
Donner le nom des deux ions obtenus au cours de cette transformation.
1.4. L'eau de la riviere ne doit pas contenir certains polluants toxiques non dégradables qui

pourraient s'accumuler dans les plantes aquatiques et dans la chair des poissons.
Citer deux de ces polluants.

2. Etude de la corrosion du matériel

La crépine de I'une des pompes du bassin contient du fer métal.

2.1. A l'aide de la classification ci-dessous, justifier qu'il peut y avoir réaction entre le fer métal
de la crépine et les ions NOj de I'eau du bassin.

Pouvoir oxydant croissant A
NO; NO
Fe** Fe
¢ Pouvoir réducteur croissant

2.2. Les équations de demi-réactions mises en jeu sont :
2 -
Fe — Fe* +e

NO; + H + ¢ - NO + H0
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Recopier et équilibrer ces équations de demi-réactions.
2.3. En déduire 1'équation de la réaction d'oxydoréduction.

On donne en g.mol” : My=1 ; My=14
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ANNEXE

TABLEAU 1: ANALYSE DE L'EAU DE LA RIVIERE

 Parameétres

pH 6,8
Température 22 °C
Conductivité 760 uS.cm’
O, dissous 4 mg.L"]
NH 1,35 mg.L"
NO; 20 mg.L"

TABLEAU 2 : GRILLE DE QUALITE D'UNE EAU

Classe 1A Classe 1B, |  Classe2 ___ Classe3
<400 400 a 750 750 a 1500 1500 a 3000
<20 20422 22a25 25230

6,5a8,)5 6,5a8,)5 6a9 55495
milieu aérobie a
>7 5a7 3a5s maintenir en
permanence
<0,1 0,1a0,5 05a2 2a8
<3 <10 <40 > 40
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